



衡阳妇幼

衡阳市妇幼保健院 联合主办
衡阳日报社健康工作室
总策划:傅友生 唐业华
刊头题字:傅绍伟
执行:雷林宸

省级专家来市妇幼保健院督导检查“优质护理服务”工作

推动护理工作再上新台阶



优质护理工作会议

■通讯员 袁龙

本报讯 为巩固优质护理服务工作成效,促进《湖南省护理事业发展规划(2017-2020)》贯彻落实,由湖南省卫计委组织的湖南省优质护理服务评价暨十三五护理事业发展规划初期评估工作已全面展开。11月10日下午,由湘雅附一护理部副主任高红梅等专家组成的优质护理服务督导组,在衡阳市卫计委医政科副科长蒋先媛、医

政科护理专干龚燕妮陪同下,对衡阳市妇幼保健院优质护理工作进行督导检查。

督导组一行在听取医院基本情况介绍及“优质护理服务”开展情况的工作汇报后,深入临床各科就护理管理、规章制度、护理文书、健康教育、仪器设备、急救设施等内容进行全面、细致的现场检查,并与护士和患者进行现场交流,了解护士在岗工作情况。同时,督导组还深入行政职能科室,查看护理人员的编制、工资、绩效考核情况以及仪器的维修、保养

情况。

一直以来,该院积极响应《湖南省护理事业发展规划(2017-2020年)》,院领导高度重视,多次召开推进优质护理工作专题会议,从各方面加大对护理工作的支持和保障力度,形成全院工作服务于临床的格局,大大提升护理工作效率。多年来,护理部开展优质护理工作和三甲复评工作紧密结合,完善了各项护理工作制度,制定了优质护理工作方案和工作计划,完善了各种风险预案。护理部组织护士长定期到临床科室督查考核优质护理工作,做到持续改进护理质量。成立医疗辅助科,完善了后勤支持系统,逐步做到了把时间还给护士,把护士还给病人。

现场督查结束后,督查组对该院优质护理服务现场检查情况进行了督导反馈会。该院院长傅友生、副院长王桂田、护理部主任钟秋莲、副主任张锦霞等参加了本次会议。专家督查组对该院的专科特色、医务人员的精神面貌、后勤保障制度、高危药品管理制度、健康宣传教育都给予了高度赞扬,并对下一步的优质护理服务工作提出了指导性意见。

此次督导检查是该院优质护理服务开展情况的一次检验,同时,也是一次学习和提升的机会。院方表示将以此为契机,再添措施,再鼓干劲,进一步深化“优质护理服务”内涵,提升护理服务质量,推动医院乃至全市护理工作再上新台阶。

秋冬季节 关于小儿这些事得知道

■儿科 徐星



徐星

秋冬季节,总是儿科门诊人满为患的时候,因为这两个季节生病的孩子特别多。下面聊一聊在门诊经常被家长咨询的几个问题。

一、关于秋季腹泻

秋季腹泻多为轮状病毒感染,它可通过手、口传播,所以一定要注意手和口的卫生。孩子的餐具,比如奶瓶、奶嘴等和嘴接触的器具,每次使用之前都应该用煮沸的开水烫过、晾干。同时提倡母乳喂养,不但卫生,而且母乳里含有丰富的抗病毒因子,建议给宝宝喂奶前母亲最好用温开水洗净乳头。此外,还需按时接种轮状病毒疫苗,它能很大程度上减少患病率,或是患病后减轻症状。如果发现孩子腹泻,可以给孩子吃益生菌和思密达。建议去最近的医院化验孩子一个小时以内的大便,需要提醒家长的是,不要直接拿着纸尿裤去医院,因为纸尿裤会吸收大便里的水分,影响化验结果。如果是一般情况,可以让医生开一些口服补液盐给孩子服用以防脱水。如果孩子出现了尿少、皮肤干燥、哭时少泪、手脚冰凉、精神萎靡等症状,那就是中重度脱水,需要到医院行输液治疗,切勿耽误。

二、关于驱虫

众所周知,蛔虫是危害宝宝健康的“要犯”,既容易诱发贫血、营养不良等疾病,导致体格发育落后,又损害智力。何时打虫效果最佳?答案是秋天。从蛔虫的生活史看,虽然孩子一年四季均可遭受虫卵感染,夏天机会最多,虫卵进入孩子体内,经过一段时间的演变,最后定居于小肠正值秋天,所以此时服用打虫药(如肠虫清、安乐士)可将其一网打尽。

三、关于鼻出血

秋季天气干燥,早晚温差较大,孩子的鼻腔粘膜容易干燥发痒,又喜欢用手去抠,容易造成出血。应如何预防?以下方法可以采取:1、天气干燥时,可以在孩子晚上睡着后滴少许甘油到鼻腔内,然后揉一揉鼻翼以滋润鼻粘膜;2、如果孩子有抠鼻子的不良习惯,可以多提醒孩子注意卫生;3、多喝水,多吃新鲜瓜果蔬菜,保证身体水分充足;4、预防感冒和呼吸道疾病,尽量减少鼻粘膜刺激和肿胀。如果已经鼻出血,要让孩子侧卧,不要仰卧,也不要纸巾和棉花乱塞,不干净反而会引起炎症。家长可以用手指紧压孩子双侧鼻翼上方根部的动脉血管,并用冷毛巾敷在孩子的额头,促进血管收缩帮助止血。如果频繁鼻出血,建议去医院检查,排除血液系统疾病。

另外,还有一些平日里的保健护理常识。比如,出门要为孩子多准备一件衣服;多进行户外活动,增强抵抗力;室内勤通风、晒被褥、换枕芯;用温凉水擦洗身体以增强孩子的抗寒能力;正在哺乳的妈妈,感冒要戴口罩,以免传染给宝宝。

一面迟到的锦旗

■小儿外科 陈思贝



迟来的一面锦旗

今天我值班,正在写病历,突然听到一声“陈医生,你好!我带宝宝来复诊了!”我应声回头,看到一张笑脸和一面鲜红的锦旗。原来已出院的豪豪妈妈带着豪豪来复诊了,还送来了一面锦旗表示感谢。接过锦旗后,我认真地给小孩进行了复诊,详细交待注意事项,望着家属和小孩远去的背影,豪豪治病的曲折经历和在院的诊治过程又浮现在我眼前。

半个月前豪豪刚满月,家人本应沉浸在办完满月酒的欢乐里,但是豪豪家人却笑不起来。原因是豪豪从出生半个月开始,出现不明原因的呕吐。家属咨询了当地一些有经验的奶妈,都说这是正常的,每个宝宝吃饱后都会有点吐,少吃多餐,多拍背就好了。豪豪妈妈按照她们的方法处理,可是呕吐情况一直没有改善,反而越吐越严重,到最后严重到吃多少吐多少,关键是吐完后又哭着要吃。

豪豪妈妈开始着急了,这少吃多餐也照做了,拍背也拍了,为什么还是一直吐个不停?看着别人的宝宝一天天长重,自己的宝宝却一天比一天消瘦,就带着豪豪到医院去看病,先后到乡里、镇里、县里、市区几家医院,做了诸多检查,均未查明原因。

几天前患儿咳嗽、发热、呕吐来院急诊科就诊,因病情较重,当班的急诊科大夫江德意当即带豪豪收治于PICU住院治疗。PICU病房值班医生何敏敏和李军红主任对患儿的病史进行详细询问。待病史、体格检查及查看相关检查结果出来后,考虑小孩患外科疾病可能性大,并且在多次呕吐的过程中可能存在误吸造成感染吸入性肺炎。予患儿禁食、胃肠减压、抗感染、静脉营养等对症支持治疗的同时,邀请了小儿外科医生会诊。我和易朝锋主任再次询问家属病史后,给患儿进行精细的体查,在安静状态下于患儿的腹部触及一光滑、质

硬的橄榄样包块,考虑是先天性肥厚性幽门狭窄典型的体查特征。

后面的检查果然证实了我们的诊断。于是在PICU医生、护士积极完善相关术前准备后,于10月16日,患儿由麻醉科医师王辉进行麻醉,小儿外科易朝锋主任主刀,带领小儿外科团队,给仅有1个月大的豪豪完成了手术治疗。手术切口仅2.5厘米长,术中探查发现豪豪的幽门明显存在增厚的情况,确诊了诊断。予以行幽门环肌切开术,术毕对手术切口进行了美容缝合,手术安全顺利地完成了。待豪豪病情稳定后,转至小儿外科病房继续诊治,经过拔除胃管、每顿喂养奶量从20毫升逐步增加至60毫升的过程中,宝宝均未出现明显呕吐。而且宝宝的伤口也恢复得非常好,伤口无需拆线。每次查房,豪豪妈妈都感激地表示,宝宝今天比昨天又吃得多了,一点儿都没吐。

待豪豪能吃到正常奶量后,复查各项指标均正常,康复出院。出院前,我像往常一样,详细向豪豪妈妈交代出院后注意事项,包括喂养方式、伤口护理细节、复查时间等等,并且留了电话号码及微信,让家属回家后也能随时与我进行沟通,随时关注患儿后期恢复情况,解决家属疑虑。

锦旗虽然是送到了科室,但是我知道,这份荣誉并不是我科所独占的。患儿的重获健康与整体团队的努力是分不开的。我们各兄弟科室在工作中密切沟通、通力协作,继续发扬“勤学、拼搏、创新、博爱”的妇幼精神,相信会有更多的“豪豪”能得到及时有效的治疗。



扫一扫 领福利
“掌上医院 智慧医疗”